En savoir plus

Anatomie humaine, 2

L'appareil locomoteur passif
se compose d'os, d'articula-
tions et de ligaments. Les os
et le cartilage conférent

a notre corps sa forme et
nous permettent de nous te-
nir debout.
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Un adulte possede plus de 200 os
différents. Pour mieux faire la dis-
tinction, on classe les os en diffé-
rents types, selon leur forme et leur
fonction.

Les os longs présen-
tent un corps tubulaire allongé
qui contient la moelle osseuse.
Leur couche externe (corticale)
est constituée de substance com-
pacte. Toutes les zones soumises a
des contraintes sont renforcées par
une structure en éponge, formée de
fines travées (trabécules) osseuses
et appelée tissu spongieux, qui les
rend beaucoup plus légeres que 'os
compact tout en leur offrant suffi-
samment de solidité.

Le tracé et Pépaisseur des trabé-
cules osseuses varient en fonction
des contraintes.

Les os plats, comme les
omoplates ou les os craniens, ont
pour role de protéger des organes
internes ou des insertions muscu-
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1/9 —> Cellules — Tissus — Peau

3/1 —> L'appareil locomoteur actif

4/2 —> L'appareil digestif — 1 partie

5/3 —> L'appareil digestif - 2% partie

6/4 —> L'appareil respiratoire

7/5 —> La circulation sanguine
et lymphatique

8/6 —> Le systéme cardio-
vasculaire
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laires. Ils renferment une grande
quantité de moelle rouge.

Les os courts, p. ex. les
os carpiens (poignet), ont générale-
ment une forme cubique ou carrée.
Leur couche corticale est moins
épaisse que celle des os longs.

Tous les os sont recouverts d’une
membrane appelée périoste, par-
courue par des vaisseaux sanguins
et des nerfs qui nourrissent et pro-
tegent los respectivement.

Le squelette peut étre subdivisé
en différentes parties :

Crane

Colonne vertébrale

Cage thoracique et ceinture
scapulaire

Membres supérieurs (bras)
Bassin

Membres inférieurs (jambes)

Le crine contient le cerveau, des or-
ganes sensoriels et la porte d’entrée
des voies aériennes et digestives.
A I4ge adulte, les os craniens sont
réunis par des sutures. Chez le nou-
veau-né, ils sont encore séparés par
des espaces membraneux (fontanel-
les), qui permettront la croissance
du cerveau et s’ossifieront au fil des
années. Le crane est subdivisé en
boite cranienne et massif facial.

La boite cranienne abrite et prote-
ge le cerveau. Sa partie supérieure
forme la vofite cranienne.

Le massif facial représente, lui,
I’encadrement osseux des yeux, de
la bouche et des fosses nasales. La
machoire supérieure constitue la li-
mite osseuse du conduit nasal. Les
machoires inférieure (mandibule)
et supérieure (maxillaire) portent
les dents. Leur articulation permet
de bouger la mandibule pour ma-
cher et parler.

La colonne vertébrale ou rachis se
compose de 24 vertebres différen-
tes, reliées entre elles et quasiment
toutes mobiles. Elle comporte cing
régions: cervicale (7 vertebres),
dorsale ou thoracique (12 verte-
bres), lombaire (5 vertébres) et pel-
vienne (sacrum et coccyx).

Si ’on observe un étre humain
de profil, on remarque que ces
différentes parties n’ont pas la
méme forme: la région cervicale
présente une courbure concave et
la dorsale une courbure conve-
xe, la zone lombaire a nouveau
concave et la région pelvienne, a
son tour, convexe. Cette confor-
mation anatomique particuliére
«en double S» a pour but de
minimiser autant que possible et
de mieux répartir les secousses,
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inévitables lors de la marche chez
I’étre humain.

Les vertebres se composent d’un
corps et d’un arc postérieur avec,
au milieu, une cavité osseuse ou
se trouve la moelle épiniére (canal
rachidien).

La cage thoracique est formée
des 12 cotes souples, du sternum
et des vertebres dorsales. Les cotes
sont liées aux vertébres de maniére a
permettre des mouvements, notam-
ment le soulévement de la cage tho-
racique lors de linspiration et son
abaissement lors de I’expiration.

Les sept premiéres cotes sont di-
rectement rattachées au sternum,
’os plat au milieu de la cage thora-
cique, par du cartilage. On les ap-
pelle vraies cotes. Les cinq autres
sont dites « fausses » et « flottan-
tes » parce qu’elles n’y sont reliées
qu’indirectement.

La ceinture scapulaire unit les os
des membres supérieurs au tronc.
Elle comprend les clavicules et les
omoplates.

Les omoplates, os plats dorsaux,
et les clavicules, qui passent devant
la cage thoracique, avec leur arti-
culation sternale garantissent un
appui trés mobile des bras au ni-
veau du tronc.

Les membres
supérieurs (bras) ont avant tout une
fonction tactile et préhensile. Ils
sont rattachés a la cage thoracique
et a la colonne vertébrale par la
ceinture scapulaire. On distingue
trois parties: le bras, I’avant-bras
et la main.

Le bras comporte un os (humé-
rus), relié en haut a Pomoplate par
larticulation de I’épaule.
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L’avant-bras en comporte deux: le
cubitus et le radius. A Pextrémité
supérieure du cubitus se trouve la
gléne pour Particulation du coude.
Le cubitus et le radius sont unis
par une autre articulation, en
haut, et par une membrane, tout le
long. Cette disposition confére une
grande diversité de mouvement
a Pavant-bras et a la main. Cette
derniére comprend 8 os carpiens,
5 os métacarpiens, 2 phalanges
dans le pouce et 3 respectivement
dans les autres doigts.

Le bassin est un anneau
osseux solide qui se compose des
deux os iliaques et du sacrum. L’os
iliaque est en fait constitué de trois
os soudés, I’ilion, P’ischion et le pu-
bis, qui protégent les organes ab-
dominaux. Le bassin de la femme
est plus large et plat que celui de
I’lhomme pour permettre la gros-
sesse et 'accouchement.

Comme dans
les membres supérieurs, on dis-
tingue trois parties constitutives:
la cuisse, la jambe et le pied. La
cuisse comporte un grand os long,
le fémur, qui s’articule en haut avec
I’ischion. C’est grace a l'articula-
tion sphéroide de la hanche que le
membre inférieur peut bouger.

La jambe est formée du tibia et
du péroné. Le lien mobile entre ces
deux os est ’articulation du genou,
sur laquelle repose un petit os re-
couvert par un long tendon : la ro-
tule (patella).

Par analogie avec la main, le
pied se compose du tarse et de ses
sept os, et du métatarse et de ses
cing os. Les os tarsiens sont reliés
entre eux par les articulations in-
tertarsiennes. Ils sont fondamen-
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taux pour la marche, le saut et la
locomotion sur deux pieds en gé-
néral. Le gros orteil a deux phalan-
ges, les autres orteils trois.

Le pied présente une voute lon-
gitudinale et une volte transversa-
le, ce qui répartit le poids corporel
sur toute sa surface.

La jonction mobile
de deux os est appelée articula-
tion. Les surfaces articulaires sont
recouvertes de cartilage pour amé-
liorer le glissement. Elles se présen-
tent comme une saillie (condyle) qui
s’emboite dans une cavité (gléne).

La capsule articulaire, a laquel-
le fait suite le périoste, relie les os
séparés par la cavité articulaire.
Sa membrane interne sécréte le li-
quide synovial, le « lubrifiant » des
surfaces articulaires, et sa couche
externe fibreuse confére a P’articu-
lation son maintien.

Les ligaments assurent
I'union des os. Ils sont constitués de
tissu fibreux tres tendu, qui confe-
re aux articulations de la stabilité
tout en empéchant un mouvement
trop important. Ce sont donc des
faisceaux de renforcement.
Les ligaments sont peu élas-
tiques.
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